

**THE CRISIS SOLUTION**  
**Terminus a quo**

Enter [www.bursa.ro/the-crisis-solution-terminus-a-quo/](http://www.bursa.ro/the-crisis-solution-terminus-a-quo/) to read the book

**“Financial crisis solution is not financial”**  
(ENGLISH EDITION)

- China. Evoluții și recorduri discontinue (II) **PAGINA 2**
- BAT prea “Reynolds American” pe aproape 50 miliarde dolari **PAGINA 16**
- Brokerii: “Cotația Petrom a luat avânt, pe fondul revenirii prețului petrolului” **PAGINA 5**

**GRAM AUR = 165,1346 RON**      **FRANC ELVEȚIAN = 4,2040 RON**      **EURO = 4,5048 RON**      **DOLAR = 4,2225 RON**

## Copaia, zoaiele și copilul

Intelecțiunea populară, deși întinde elementarul în materie de logică a acțiunii, este cît se poate de foliozitoare: apa în care a fost scăldat copilul, desigur, trebuie aruncată, iar copaia curățată, să nu rămână spurcată; bine este, însă, să fie orice cu băgare de seamă, nu cumva să azvârle în țărâna din ogrădă, odată cu zoaiele, și pruncul!

**CORNEL CODIȚĂ**

Acesta pare să fie punctul de echilibru al reacțiilor “intelectuale” la scandalul “Patrimoniul SRI” după Ghiță. Omul, nu profetul! Nu, profetul, pentru că “Apocalipsa”, adică revelația pusă în scenă de personajul respectiv, chiar dacă vorbește despre sfârșitul lumii și promite salvarea noastră, ori se vea rămasă un fel de preambul necesar al izbăviri



**Laura Keșci**      **Florian Coldea**

tante și spectaculoase operațiuni de contra-informații din istoria spionajului din România, prin care doi agenți ai unui serviciu de informații străin, infiltrați la virful instituțiilor din România, (SRI și DNA), sunt dați în vileag, aruncați în ghearele opozițiunii publice, înainte de a fi strinși cu șurubul justiției pentru a da seamă de faptele lor de înaltă trădare. În această variantă, Ghiță este instrumentul principal al operațiunii menite să scoată de sub pământ cîrțile cocotate în virful puterii din România. De ce nu s-a făcut totul mai “asoperit”, fără atîta teatralitate publică? De fapt, s-a făcut, ceea ce vedem acum este doar fructificarea mediatică și spectacolul destinat publicului, menite să justifice pentru orice muritor de rînd prăbușirea celor doi “corifei” din virful piramidei puterii.

(continuare în pagina 8)

## Blestemul mogulilor!

„Disparația” lui Sebastian Ghiță repune în atenție discuția legată de problemele din ultimul deceniu ale marilor „moguli” de presă. S-a vorbit de un adevărat blestem care i-a lovit fără milă pe marii finanțatori media, deși în lumina ultimelor dezvoltări ale patronului postului România TV, lucrurile sînt ceva mai nuanțate și nu tîn doar de ghinion și noroc.

În urmă cu un deceniu, cînd se realiza prima suspendare din funcție a președintelui Traian Băsescu, ave-am loc repositionări interesante în ceea ce privește simpatia și antipatiile celor mai puternice trusturi media vizavi de anumite partide și lideri politici, lucru care s-a văzut din plin în campania electorală pentru alegerile prezidențiale din 2009. Între timp unii mogulii și-au pierdut libertatea, alții influența, iar Dinu Patriciu chiar viața. A fost un război din care absolut toată lumea a avut de pierdut, de la fostul președinte până la mogulii, de la ziaristi până la public.

Cred că această putere politică își face iluzii că va guverna România (...) Oare cum e să-și spună noi vrem respect și în fața celor de la FNI? Cum i-o fi domnului Vântu să meargă la FNI și să spună: noi vrem respect? De unde vrei, măi Vântule, respect? Întrebă-i pe aia de la FNI că vrei respect (...) Cît de important s-o crede un Vântu, un Voiculescu sau chiar și un Patriciu să gîndească că îi trebuie să controleze decizia politică? Sunt oameni deforțați! Replicile nu au întîrziat să apară fiind lansate din zeci de guri sau pluxuri, într-o adevărată cavalcadă. Treptat, principii actorii ai acestui război au ieșit din scenă într-un fel sau altul, dar armele luptelor sînt vizibile și astăzi.

Dinu Patriciu a vădat trustul Adevărul lui Cristian Buci, în 2012, după care s-a concentrat exclusiv pe divorțul de prima soție și pe problemele de sănătate. În momentul realizării acestei tranzații, Dinu Patriciu avea dificultăți financiare enorme atât cu Adevărul Holding SRL, cît și cu firma Micror Retail SRL care intrase în faliment, pe lista creditorilor Băsescu la finalul primului său mandat și pe parcursul celui de-al doilea. Atîndinea față de Adrian Sărbu a fost una variabilă, iar Dan Diaconescu a fost privit în permanență ca un „element exotic”. În octombrie 2009, Traian Băsescu se lansa în mai multe atacuri direct la adresa patronilor de presă pe care îi considera ostili: “Face Voiculescu din deget și se prezintă în pas alergător și Iliescu și Hrebenciuc și Crin Antonescu și Radu Stroe, la firmă la el, la Grivco. Face Patriciu din deget și dă fuga și Adrian Năstase și Meleşcanu și ținătorul Roșca Sîneșcu, de bună sea-

## SRI, de la epoca Vântu la epoca Ghiță

Fostul președinte Traian Băsescu, ex-directorul SRI George Maior și primul său adjunct, generalul Florian Coldea, și-au făcut un titlu de glorie în ultimii ani, acompaniați fiind de corolul de politicieni, sociologi și ideologi, din independențizarea SRI și a justiției prin scoaterea acestora de sub influența oricăror cercuri politice și de afaceri. În primul rînd, s-au lăudat că au scos SRI de sub influența nefastă a rețelei conduse de patronul FNI, Sorin Ovidiu Vântu, arătîndu că acesta s-a aflat în relații atât apropiate cu fostul director

Radu Timofte, încît șeful SRI folosea un autoturism jeep cu indicativul SOV, proprietatea firmei lui Vântu, SOV Invest. În al doilea rînd, s-au lăudat că au scos justiția de sub influența unor rețele mafioate de genul celei coordonate de fostul senator PSD, Cătălin Voicu, anterior general SPP.

Coroborînd ultimele dezvăluiri ale fostului deputat PSD, Sebastian Ghiță, cu informații obținute anterior, rezultă că, în realitate, trioul Băsescu-Maior-Coldea a eliminat rețeaua Vântu și Voicu pentru a le înlocui cu rețele controlate de ei. Referitor la SRI, acum este clar că lumina zilei că un afacerist veros, ca Sorin Ovidiu Vântu, a fost înlocuit cu un afacerist la fel de veros, dar mai tânăr, Sebastian Ghiță. A fost deci doar o schimbare de generație, nu de metodă. Fostul director al SRI, Radu Timofte, i s-a imputat faptul că Sorin Ovidiu Vântu avea acces nelimitat la biroul și domiciliul său, cît și folosit un autoturism jeep primit de la firma acestuia și cît a frecventat locația deținută de Vântu în Delta Dunării. Dar și Sebastian Ghiță a avut acces nelimitat la sediile SRI, inclusiv la vilele conspirative K2, K4 și

T14, unde s-a întîlnit cu generalul Florian Coldea, dar și cu ex-directorul George Maior. Ghiță a avut acces și întîlniri cu acestia și în locațiile de agrement ale SRI din Delta Dunării și de la Neptun. Pe de altă parte, șefii SRI i-au făcut vizite lui Ghiță la podgoria deținută în județul Prahova și la casa de vacanță deținută la Cheia (în munții Ciucas) și au petrecut mai multe vacanțe de lux împreună cu acesta (în insulele Seychelles, în Toscana, la Paris), cel mai probabil finanțate de afaceristul din Ploiești.

**VALER MARIAN**  
(continuare în pagina 14)

## Journal de criza

### Datoria publică a Italiei a crescut în mandatul lui Renzi

Datoria publică a Italiei a crescut cu 7,6% pe perioada mandatului fostului premier Matteo Renzi, la 2.617 miliarde euro (2.775 de dolari) pe cap de locuitor, mai mult decît în perioada guvernului condus de Silvio Berlusconi, în pofida promisiunii de reducere a acesteia în beneficiul generațiilor viitoare, anunță Bloomberg.

Silvio Berlusconi a fost premier în anii 2008-2011, perioadă în care datoria Italiei a sporit cu 7%.

Conform Bloomberg, datoria publică a Italiei este cea mai mare din zona euro, în termeni absoluți, și a doua după cea a Greciei, ca procent din PIB.

Datoria publică a Italiei a ajuns la 2.230 de miliarde de euro în noiembrie, potrivit datelor publicate vineri de institutul de statistică Istat. La sfîrșitul lui februarie 2014, cînd Renzi a devenit premier, datoria era de 2.110 miliarde de euro.

Însă, în perioada mandatului lui Renzi, Italia a ieșit din recesiune, economia țării crescînd cu 0,3% în trimestrul al treilea din 2016.

Potrivit legii bugetului aprobată de guvern în decembrie, Executivul de la Roma vrea reducerea ponderii datoriei publice în PIB în acest an.

### PREMIERUL DE LA LONDRA ANUNȚĂ Marea Britanie va ieși de pe piața unică de pe piața unică

- Oficialul britanic promite să negocieze “cel mai bun acord comercial posibil” cu UE
- Lira crește puternic față de dolar



**Theresa May**

Premierul britanic Theresa May a anunțat, ieri, că țara sa nu mai poate să rămîna pe piața unică europeană după ce va ieși din UE, confirmînd zvonurile apărute în acest sens în presa internațională cu cîteva zile în urmă.

Într-un discurs pe marginea planurilor pentru Brexit (ieșirea Marii Britanii din UE), May a spus că Londra trebuie să încheie cel mai bun acord posibil cu blocul european. Domnia sa a precizat: “Ceea ce propun nu poate însemna statutul de membru al pieței unice.”

**A.V.**  
(continuare în pagina 6)

### ÎMPRUMUTAȚII ÎN CHF ÎI SOLICITĂ PREMIERULUI O DISCUȚIE DESPRE CONVERȘIA CREDITELOR ÎN CHF: “Suntem forțați să jucăm la un cazinou în care nu am intrat vreodată”



Împrumutații cu credite în francii elvețieni (CHF) i-au solicitat o audiență premierului Sorin Grindeanu, printr-o scrisoare deschisă, pentru a-i prezenta “principalele aspecte ale creditării în francii elvețieni, problemele cu care se confruntă debitorii, precum și principalele soluții care ar însemna, în opinia lor, rezolvarea acestora la nivel național”.

Scrisoarea adresată șefului Guvernului vine în contextul în care, astăzi, Curtea Constituțională a României (CCR) urmează să se pronunțe asupra Legii conversiei în lei a creditelor contractate în CHF, la cursul de la data acordării, după ce Guvernul Cîloș a atacat-o, anul trecut, la CCR. (**EMILIA OLESCU**)

(continuare în pagina 8)

**V.R.**

Acuzațiile apar într-un raport recent al Curții Federale de Audit (BRH, Bundesrechnungshof), obținut de cotidianul Frankfurter Allgemeine Zeitung (FAZ) înainte de prezentarea sa în fața Comisiei de Buget din Bundestag.

**CALIN RECHEA**

5 94849 134001 2 03835

## Energia verde desființează mitul transparenței și eficienței germane

Ministerul are o evaluare a implicațiilor financiare ale Energie-wende”, se arată în raport, unde se subliniază că nu există estimări ale costurilor pentru stat. Cadru legislativ al programului Energie-wende (n.a. tranziția energetică) a fost aprobat în 2010, iar obiectivul său este construirea unui sistem energetic bazat pe sursele regenerabile, cum sînt cele solare sau eoliene.

Auditorii au mai constatat și lipsa de coordonare a autorităților federale și a celor regionale în aplicarea politicii energetice, ceea ce a condus la “dublă finanțare și activități redundante” pen-

trunumerose proiecte.

Ministerul Economiei și Energiei, condus de Sigmar Gabriel din 2013, mai este acuzat și de grave deficiențe organizatorice.

“Aspectele organizatorice ale implementării Energie-wende sînt neîntelese”, se arată în raportul Curții Federale de Audit, după cum scrie Frankfurter Allgemeine Zeitung. Într-o bună tradiție, mai degrabă specifică autorităților de la noi, în minister au fost create 131 de posturi noi fără justificările necesare, iar auditorii arată că “există serioase îndoieli cu privire la necesitatea acestora”.

(continuare în pagina 7)

## Abonează-te la BURSA!

Folosește cuponul din ultima pagină!